



*Крючкова М.Н. - научный сотрудник музея. 1987 г.*

Уважаемый читатель!

Настоящее издание – второй выпуск книги М.Н. Крючковой (1941–2006) «Мы живем в историческом городе».

Маргарита Николаевна Крючкова прожила в Каргополе почти всю свою жизнь, переехав сюда с родителями еще в детские годы. По окончании Каргопольского педагогического училища в 1960 г. она работала в школах Устьянского и Каргопольского районов Архангельской области. А в 1973 г., имея высшее образование и специальность учителя

русского языка и литературы, поступила на работу в Каргопольский музей, где трудилась более тридцати лет, вначале научным сотрудником, затем старшим научным сотрудником. Все эти годы она профессионально занималась историей Каргополя. Ею проведена значительная работа по выявлению документов истории Каргополя в архивах Архангельска, Петрозаводска. Она тщательно прорабатывала научную литературу, затрагивающую вопросы истории и культуры Русского Севера и Каргополя в том числе. На основе собранного ею материала в музее сформирована обширная картотека. Хорошее знание истории края, стремление к персонификации исторических событий позволили ей установить контакты с потомками известных каргопольских фамилий. Среди них Афросины, потомки первого Главного правителя Русской Америки А.А. Баранова, Вагеры, проживающие в Швеции наследники норвежского лесопромышленника Андреаса Вагера, усадьба которого сегодня восстанавливается музеем, и др.

Любое новое открытие, большое или малое, Маргарита Николаевна стремилась сделать достоянием других. Она часто печаталась в районной газете. Наибольшее количество статей приходится на 1990-е гг. За строками публикаций встает история города, судьбы его горожан: Лаврентьева, Литусовых, Блохиных, Котцовых, Зейслеров... Довольно много статей посвящено градостроительству. В них освещены вопросы исторической планировки Каргополя, строительства Соборной колокольни, судьбы старинных домов: здания общественного собрания, двухэтажного каменного особняка А.А. Вешнякова на ул. Ивановской (ныне административное здание на ул. Победы), дома мещанина П.Д. Осыкина (известного сейчас как Дом на Пятницкой), дома купца П. Ковригина, принадлежащего впоследствии купцам Немчиновым, (в нем размещается редакция газеты «Каргополье») и других зданий. Автор горячо и бескомпромиссно выражала свою гражданскую позицию. Она выступала за сохранение исторической памяти, за возвращение улиц города их исторических названий.

Многие газетные публикации М.Н. Крючковой стали впоследствии основой для ее научных статей<sup>1</sup>. В последние годы жизни Маргарита Николаевна проводила сравнительный анализ исторической застройки Каргополя. Сохранившиеся старинные дома, а также утраченные в XX в. она сопоставляла с их графическим отображением на Плана города перв. пол. XIX в. Это исследование выполнялось для разработки в перспективе компьютерной реконструкции старинной застройки Каргополя. Работа осталась не завершена.

Настоящее издание книги включает те же самые статьи автора, что и выпуск 2001 г. Очерк о Каргополе обобщает все известные факты истории города. Статьи о создании каргопольского герба и градостроении впервые были опубликованы М.Н. Крючковой в районной периодике в 1995 г. Первая из них была значительно переработана и дополнена широким привлечением фактов из российского герботворчества. Несколько лет Маргарита Николаевна занималась изучением деятельности знаменитого земляка А.А. Баранова. Ею написаны статьи, которые вышли отдельными брошюрами и журнальными публикациями<sup>2</sup>. Статья о топонимике улиц города сообщает о происхождении названий улиц Каргополя. Факты, приведенные автором, не устарели, хотя, некоторые выводы, может быть, можно и опспорить.

История древнего Каргополя все еще не написана до конца. Раскрыты лишь отдельные ее страницы. К ним принадлежит и книга, лежащая перед вами. История и культура Каргополя – огромное богатство. Здесь – не только прошлое, но и будущее нашего города. Маргарита Николаевна дорожила этим богатством. Не растерять бы его и нам.

**И.В. Онучина**

---

<sup>1</sup>Крючкова М.Н. Соборная колокольня города Каргополя: легенды и факты // Каргополь. Историческое и культурное наследие: Материалы науч.-практ. конф., посвященной 850-летию г. Каргополя. Каргополь, 1996. С.87–93; *она же*. «Подобно Траяновой колонне...» // Московский журнал. М., 1997. № 11. С. 32–35; ил.; *она же*. О двух важнейших градостроительных периодах в истории Каргополя // Исторический город и сохранение традиционной культуры: Материалы V Каргопольской науч. конф. М., Каргополь, 1999. С.20–27 и др.

<sup>2</sup>Александр Андреевич Баранов – Президент Русской Америки. Буклет / Каргоп. краеведч. музей; Сост. М.Н. Крючкова. Каргополь, 1991. 10 с.; Крючкова М.Н. Одиссея каргопольского Колумба: К 200-летию начала деятельности А.А. Баранова // Позитив. Архангельск, 1991. № 2. С.30.; Правитель Русской Америки и его потомки / Сост. М.Н. Крючкова. М., 1997. 36 с.; *она же*. Первый правитель Русской Америки // Московский журнал. М., 1998. № 11. С.5–10; ил. и др.